
ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 – α 

Α2 – γ 

Α3 – α 

Α4 – γ 

Α5 – δ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  α – Λ 

        β – Λ 

        γ – Σ 

        δ – Σ 

       ε – Σ 

       στ – Λ 

 

Β2. Α. Σχ. βιβλίο σελ. 71: «Το σύνολο των διαφορετικών πληθυσμών ... τη 

βιοκοινότητα του οικοσυστήματος.» 

Β. Σχ. βιβλίο σελ. 88: «Διαπνοή είναι η απομάκρυνση τωου νερού μέσω των 

στομάτων, των πόρων δηλαδή της επιδερμίδας των φύλλων.»  

 

Β3.  Σχ. βιβλίο σελ. 101-102: «Τα μεσογειακά οικοσυστήματα ... όπως η 

βόσκηση.» 

 

Β4. Σχ. βιβλίο σελ. 145: «Ο άνθρωπος αποτελεί ... μιας μεγαλύτερης 

περιοχής.» 

 

Β5. Σχ. βιβλίο σελ.: «Η αζωτοδέσμευση διακρίνεται ... το 10% της συνολικής 

αζωτοδέσμευσης.» 

 



ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Σχ. βιβλίο σελ. 71-72: «Η διατήρηση των ... σε άλλα αυτότροφα 

οικοσυστήματα.» 

      Α- αυτότροφο 

      Β- ετερότροφο 

      Γ- ετερότροφο 

      Δ- αυτότροφο 

 

Γ2. Σχ. βιβλίο σελ. 77: «Η ενέργεια ... τα οποία αποικοδομούνται.»  

      «Σε γενικές γραμμές  ...μειώνεται η βιομάζα του.»  

       

   Η τροφική αλυσίδα του οικοσυστήματος είναι η εξής: 

 Βελανιδιά → φυτοφάγα έντομα  → κοτσύφια → ψείρες 

                  

Βιομάζα φυτοφάγων εντόμων=10%Βιομάζα βελανιδιάς  

100kg=10%Βιομάζα βελανιδιάς    

Άρα, βιομάζα βελανιδιάς = 1000kg. Ομοίως: 

Βιομάζα κοτσυφιων=10kg 

Βιομάζα ψειρών=1kg 

Τροφική πυραμίδα βιομάζας:    

 

 

  

 

Γ3. Στο οικοσύστημα υπάρχουν 1 βελανιδιά, 20.000 φυτοφάγα έντομα, 100 

κοτσύφια και 105=100.000 ψείρες. Επομένως η τροφική πυραμίδα πληθυσμού 

θα είναι: 



 

Αφού τα 100 κοτσύφια έχουν βιομάζα 10kg, το 1 κοτσύφι θα έχει μέσο βάρος 

10/100=0,1kg. 

 

Γ4. Ύστερα από δραματική μείωση των κοτσυφιών θα αυξηθεί ο πληθυσμός 

των φυτοφάγων εντόμων αφού δεν θα καταναλώνονται από τα κοτσύφια. Η 

αύξηση του πληθυσμού των εντόμων όμως θα επηρεάσει σημαντικά τη 

βιομάζα της βελανιδιάς, η οποία τελικά θα μειωθεί. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Το αντιγόνο που προσβάλλει τον άνθρωπο είναι ένας ιός καθώς 

παρατηρούμε παραγωγή ιντερφερονών, δηλαδή ουσιών με αντιμικροβιακή 

δράση που ενεργοποιούνται μόνο στην περίπτωση των ιών. 

 

Δ2. Σχ. βιβλίο σελ. 18: «Οι ιοί έχουν σχετικά ... ενδοκυτταρικά παράσιτα.» 

 

Δ3. Καμπύλη Α – αντιγόνα 

      Καμπύλη Β – ιντερφερόνες 

      Καμπύλη Γ – αντισώματα 

 

Τη στιγμή της μόλυνσης αρχίζει να αυξάνεται η συγκέντρωση των αντιγόνων 

καθώς ξεκινά η εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασμός τους στα κύτταρα του 

οργανισμού. Ταυτόχρονα ενεργοποιούνται και οι μηχανισμοί μη ειδικής 

άμυνας, όπως η παραγωγή των ιντερφερονών. Αντίθετα η παραγωγή των 

αντισωμάτων καθυστερεί κάποιες μέρες καθώς πρόκειται για πρωτογενή 

ανοσοβιολογική αντίδραση. Η καθυστέρηση αυτή οφείλεται στο χρόνο που 

απαιτείται μέχρι να μακροφάγα να καταστρέψουν το αντιγόνο και να 

προκαλέσουν την παραγωγή των κυττάρων ειδικής άμυνας και επομένως των 

αντισωμάτων. 

Επίσης, παρατηρούμε στο διάγραμμα ότι η συγκέντρωση των αντιγόνων 

αρχίζει να μειώνεται με την παραγωγή των αντισωμάτων, ενώ οι ιντερφερόνες 

βοηθούν στην αντιμετώπιση των αντιγόνων. 



 

Δ4. Τα κύτταρα μη ειδικής άμυνας που έδρασαν εναντίον του ιού είναι τα 

μακροφάγα. Τα κύτταρα αυτά ενεργοποιούνται με την εμφάνιση του 

αντιγόνου, τον εγκλωβίζουν, τον καταστρέφουν και τέλος εκθέτουν ένα τμήμα 

του στην επιφάνειά τους, λειτουργώντας έτσι ως αντιγονοπαρουσιαστικά 

κύτταρα. Το τμήμα του μικροβίου που εκτίθεται συνδέεται με μια πρωτείνη της 

επιφάνειας των μακροφάγων, χαρακτηριστική για κάθε άτομο, η οποία 

ονομάζεται αντιγόνο ιστοσυμβατότητας. Η σύνδεση αυτή έχει ως αποτέλεσμα 

την ενεργοποίηση συγκεκριμένων κυττάρων ειδικής άμυνας, των βοηθητικών 

Τ-λεμφοκυττάρων. 

 

Δ5. Τα κύτταρα της ειδικής άμυνας που παράγονται με σκοπό να δράσουν σε 

επόμενη έκθεση του ατόμου στο ίδιο αντιγόνο είναι τα κύτταρα μνήμης, και 

συγκεκριμένα τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα μνήμης, τα κυτταροτοξικά Τ-

λεμφοκύτταρα μνήμης και τέλος τα Β-λεμφοκύτταρα μνήμης.    

 

Επιμέλεια απαντήσεων  

Γκιουμέ Ιωάννα 

Χορτάτου Ράνια 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


